Zrédta pradu elektrycznego

(wybor...)

O zrédiach pradu zamieniajacych energi¢ mechaniczng na
elektryczna (pradnicach) porozmawiamy trochg przy okazji
omawiania pola magnetycznego.

Zrédta elektrochemiczne (ogniwa)

Prostym przykladem ogniwa
zamieniajacego energie wiagzan
chemicznych na potencjalng energi¢
elektryczng (czyli wytwarzajacego
napigcie) jest ogniwo Volty. Sktada si¢
ono z elektrod cynkowej (-) 1 miedziane;j
(+) zanurzonych w kwasie siarkowym. W
czasie pracy ogniwa cynk przechodzi do
roztworu, a na elektrodzie miedzianej
wydziela si¢ wodor (Jony wodorowe powstaja z dysocjacji
kwasu siarkowego H,SO, -> 2H" + SO,*)

7/n’ -2e¢ ->7Zn* oraz 2H' + 2¢ -> H,

Napigcie ogniwa mato zalezy od rodzaju elektrolitu,
decydujacy jest rodzaj elektrod. Mozemy je odczytaé z tak
zwanego szeregu elektrochemicznego.



Przy poborze pradu elektrycznego napiecie ogniwa spada.
Efekt ten najczesciej uwzglednia si¢ wprowadzajac opor
wewnetrzny ogniwa R, 1 przy pradzie obciazenia o
rzeczywiste napigcie wynosi

U=SEM —R,1I,

Tak zwana sita elektromotoryczna (SEM) jest napigciem
ogniwa, z ktorego nie pobieramy zadnego pradu (nie mamy
wtedy spadku napigcia na opornosci wewngtrznej).

Prawdopodobnie najcze¢sciej
spotykanym ogniwem chemicznym jest
ogniwo Leclanchego, w ktérym ujemna

elektroda jest cynk, a dodatnig grafit.
Elektrolitem jest chlorek amonu
(NH,Cl, salmiak), a elektroda dodatnia
otoczona jest substancja utleniajaca
wydzielajacy si¢ wodor (dwutlenkiem
manganu MnQ,)

Reakcja elektrochemiczna w akumulatorach jest
odwracalna



Termopary

Jezeli polaczymy dwa r6zne g )
przewodniki (A 1 B na rysunku )
obok) 1 ich spojenia bedziemy (

utrzymywac w roznej
temperaturze, to w obwodzie
wystapi sita elektromotoryczna 1
poptynie prad. Zjawisko to
(termoelektrycznos¢ ) poznamy \_/ \ \/
blizej na fizyce ciala statego, teraz
za$ mozemy nacieszyc si¢ jego obserwacja.

Termopary sg uzywane zarOwno do wytwarzania sity
elektromotorycznej, jaki 1 do pomiaru temperatury.

Wspomnijmy jeszcze o

fotoogniwach - wytwarzaja r6znice potencjatéw pod
wplywem oswietlenia

ogniwach paliwowych - odmiana ogniwa
elektrochemicznego, do ktérego w sposob ciagly
doprowadzamy reagenty (na przyktad wodor i tlen)



Prawa, ktore juz znamy

I prawo Kirchhoffa

Suma pradow wpltywajacych do wezta obwodu
elektrycznego 1 z niego wyptywajacych wynosi zero.

2. 1,=0
i=1

Czyz nie jest to prawo zachowania tadunku’?

II prawo Kirchhoffa

Suma spadkow napiec 1 sit elektromotorycznych po
zamknietym oczku obwodu elektrycznego wynosi zero.

DRI+ SEM.=0
i=1 i=1
Czy nie jest to wyraz faktu, ze pole elektryczne jest

zachowawcze 1 praca wykonana przy przeniesieniu
tadunku po krzywej zamknietej wynosi zero?!

Warto natomiast przyswoi¢ sobie praktyczne metody
stosowania tych praw...



Do przemyslenia w dtugie deszczowe
wieczory:

-- Wyznacz opor pomigedzy dwoma sasiednimi weztami A 1
B nieskonczonej kratownicy o kwadratowych oczkach
wykonanych z jednorodnego przewodnika. Opor kazde;j
krawedzi jest rowny R.

-- Siedem identycznych zaréwek
potaczono wedlug schematu pokazanego a=a
na rysunku. Czy wszystkie Swieca 0%
jednakowo jasno?

-- Lampki choinkowe maja 50 zaroweczek
potaczonych szeregowo. Po przepaleniu —
si¢ jednej zarOweczki pozostate 49 (rOwniez potaczone
szeregowo) zasilano z tej samej sieci energetycznej. W
ktorym wypadku choinka byta jasniej oSwietlona?



Do policzenia

-- Udowodnij, ze ogniwo dostarcza do obciagzenia
najwigkszej mocy przy oporze obcigzenia rOwnym oporowi
wewnetrznemu ogniwa (inna sprawa, ze wigkszos¢ ogniw
nie wytrzyma takiego obcigzenia 1 ulegnie zniszczeniu...)



